
Ortschaft Osterburg 26.11.2019 
 

Niederschrift öffentlicher Teil 
 
 

Der Ortschaftsrat Osterburg führte seine Sitzung am Montag, dem 08.07.2019, im 
Sitzungsraum, Kellergeschoss, Verwaltungsgebäude, Ernst-Thälmann-Str. 10, 
Hansestadt Osterburg durch. 
 
 

Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:10 Uhr 

Teilnehmer: 
 
Anwesend: 

Mitglied Ortschaftsrat 
Elsholz, David  
Emanuel, Ina  
Emanuel, Jürgen  
Gose, Klaus-Peter  
Handtke, Michael  
Köhler, Daniel  
Matzat, Sandra  
Schulz, Thorsten  

 
Köberle, Matthias  
Kränzel, Detlef  

 
 
 
 
 
 Abwesend: 

Mitglied Ortschaftsrat 
Tramp, Wolfgang entschuldigt 
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Bestätigte Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1.  Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 

2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 

3.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

4.  Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied 

5.  Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung der Amtspflichten durch den Bürgermeister 

6.  Wahl des Ortsbürgermeisters 

7.  Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen 

8.  Beschluss über die Anzahl der stellvertretenden Ortsbürgermeister 
Vorlage: III/2019/027 

9.  Wahl der/des stellvertretenden Ortsbürgermeister/s 

10.  Beschluss zur Anwendung der Geschäftsordnung des Stadtrates im Ortschaftsrat 
Vorlage: III/2019/026 

11.  Informationen des Bürgermeisters 

12.  Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte 

13.  Einwohnerfragestunde 

14.  Schließung der Sitzung 

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 
 
Herr Köberle eröffnet die Sitzung in Vertretung des Bürgermeisters. 
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit 

und der Beschlussfähigkeit 
 
 
Herr Köberle stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit 
fest. 
Es sind 7 Ortschaftsräte anwesend. Abwesend sind Herr Wolfgang Tramp, der 
entschuldigt ist und Herr David Elsholz. Herr Elsholz trifft 18:50 Uhr ein. 
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3. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 
 
 
Herr Köberle ruft den Tagesordnungspunkt auf und fragt die Ortschaftsräte, ob es 
Änderungsanträge zur Tagesordnung gibt. 
Dies ist nicht der Fall. Die Tagesordnung wird mit 7 Stimmen festgestellt. 
 
 
4. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf 

die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren 
älteste Mitglied 

 
 
Herr Körberle ruft den Tagesordnungspunkt auf und weist die Ortschaftsräte auf die 
ihnen obliegenden Pflichten gemäß § 32 des Kommunalverfassungsgesetzes des 
Landes Sachsen-Anhalt, das Mitwirkungsverbot nach § 33 KVG LSA sowie auf die 
Regelungen zur Haftung gemäß § 34 KVG LSA hin. Die Ortschaftsräte betsätigen 
den Erhalt dieser Hinweise durch Unterschriftsleistung. 
Herr Köberle erteilt daraufhin Herrn Emanuel das Wort, welcher das an Jahren 
älteste Mitglied des Ortschaftsrates ist. 
Herr Emanuel verpflichtet die anwesenden Ortschaftsräte auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten. 
 
 
5. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates 

auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten durch den 
Bürgermeister 

 
 
Herr Köberle ruft den Tagesordnungspunkt auf und verpflichtet Herrn Emanuel auf 
die gewissenhafte Erfüllung seiner Amtspflichten. 
 
 
6. Wahl des Ortsbürgermeisters 
 
 
Herr Köberle fragt die Ortschaftsräte, ob offen oder geheim gewählt werden soll. Der 
Ortschaftsrat entschließt sich zu einer offenen Wahl. 
Herr Thorsten Schulz schlägt vor, Herrn Klaus-Peter Gose zum Ortsbürgermeister zu 
wählen. 
Frau Sandra Matzat schlägt Herrn Jürgen Emanuel vor. 
Herr Emanuel erklärt, dass er für das Amt des Ortsbürgermeisters nicht zur 
Verfügung stehe. 
Herr Köberle lässt die Wahl durchführen. 
Herr Gose wird einstimmig zum Ortsbürgermeister gewählt. Herr Köberle ernennt 
Herrn Gose zum Ortsbürgermeister und übergibt ihm die Ernennungsurkunde. 
Daraufhin leitet Herr Gose die Sitzung. Herr Gose bedankt sich für seine Wahl zum 
Ortsbürgermeister. 
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7. Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen 
 
 
Herr Gose informiert, dass sich die Fraktion der CDU gebildet hat, welcher er selbst, 
Herr Michael Handtke und Herr Daniel Köhler angehören. Die zweite Fraktion ist die 
Fraktion DIE LINKE, welcher Herr Jürgen Emanuel, Frau Ina Emanuel sowie 
Wolfgang Tramp angehören. Frau Sandra Matzat, Herr Thorsten Schulz und Herr 
David Elsholz gehören keiner Fraktion an. 
 
 
8. Beschluss über die Anzahl der stellvertretenden Ortsbürgermeister 

Vorlage: III/2019/027 
 
 
Herr Gose fragt nach, ob der Ortschaftsrat damit einverstanden ist, dass ein 
Stellvertreter des Ortsbürgermeisters gewählt werden soll. 
Es gibt keine anderslautenden Meinungen. 
Herr Gose verliest den Beschlusstext und lässt über die Vorlage abstimmen. 
 
 
 
Beschlusstext: 

Der Ortschaftsrat beschließt, für die laufende Amtszeit des Ortschaftsrates einen Stellvertreter 

des Ortsbürgermeisters zu wählen. 

Dieser Führt die Bezeichnung stellvertretender Ortsbürgermeister. 

 

 

 
 

 
ungeändert beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
9. Wahl der/des stellvertretenden Ortsbürgermeister/s 
 
 
Herr Gose ruft den Tagesordnungspunkt auf und fragt den Ortschaftsrat, ob es 
Vorschläge zur Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters gibt. 
Herr Emanuel schlägt Herrn Wolfgang Tramp vor. Herr Tramp sei bereit, dass Amt 
des stellvertretenden Ortsbürgermeisters wahrzunehmen. 
Herr Gose fragt nach, ob es Widersprüche gegen eine offene Wahl gibt. 
Dies ist nicht der Fall. Herr Gose fordert die Ortschaftsräte auf, ihre Stimme durch 
Handzeichen abzugeben. 
Herr Tramp wird einstimmig zum stellvertretenden Ortsbürgermeister gewählt. Er 
erhält alle 7 Stimmen. 
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10. 

Beschluss zur Anwendung der Geschäftsordnung des Stadtrates im 
Ortschaftsrat 
Vorlage: III/2019/026 

 
Herr Gose verliest den Beschlusstext sowie die Problembeschreibung der Vorlage. 
Es gibt keine Fragen. Herr Gose lässt über die Vorlage abstimmen. 
Herr Gose erklärt, dass Frau Emanuel als Schriftführerin für die Sitzungen des 
Ortschaftsrates zur Verfügung stehe und fragt nach ob die Ortschaftsräte damit 
einverstanden sind. Alle Ortschaftsräte sprechen sich dafür aus. 
Frau Ina Emanuel wird durch Herrn Gose zur Schriftführerin für die Sitzungen des 
Ortschaftsrates bestellt. 
 
Beschlusstext: 
Der Ortschaftsrat stimmt dem § 15 Abs. 6 der Hauptsatzung zu und wendet die 
Geschäftsordnung des Stadtrates für die Angelegenheiten in seinem Verfahren, 
soweit möglich, an. 
 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
11. Informationen des Bürgermeisters 
 
 
Es gibt keine Informationen des Bürgermeisters. 
 
Herr Kränzel verlässt 18:35 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
12. Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
 
 
Herr Gose erteilt den Ortschafsträten für ihre Anfragen das Wort. 
Herr Thorsten Schulz fragt nach, ob es für Ortschaftsräte Informationen in 
„Mandatos“ gibt und ob neue Tablets zur Verfügung gestellt werden. 
Herr Emanuel erklärt dazu, dass es Vereinbarungen mit den neuen Stadträten geben 
werde.  
Anmerkung der Verwaltung: Eine erneute Beschaffung von mobilen Endgeräten, 
also auch Tablets, durch die Stadtverwaltung ist nicht vorgesehen. Die Mitglieder der 
Vertretung können aber ihre eigenen Geräte nutzen. 
Herr Gose klärt über die Diskussion zum Solarpark auf. 
Herr Köberle informiert darüber, dass diesbezüglich eine gemeinsame Sitzung des 
Ortschaftsrates mit dem Bauausschuss stattfinden soll. Diese ist für den 19. August 
im Dorfgemeinschaftshaus Zedau geplant. 
Herr Daniel Köhler fragt nach, ob es möglich ist die Sitzungen an einem anderen 
Wochentag durchzuführen. Die anderen Ortschaftsräte erklären, am Montag 
festhalten zu wollen. 
Herr Gose gratuliert Herrn Thorsten Schulz nachträglich zum Geburtstag. 
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Herr Elsholz (18:50 eingetroffen) gibt den Hinweis, dass man beim nächsten 
Bürgerfest auf Einweggeschirr verzichten sollte. 
Er informiert außerdem über den Termin in der Kastanienalle, zu welchem auch 
Vertreter der unteren Naturschutzbehörde sowie der Firma „FEFA“ anwesend waren. 
Dort sei festgelegt worden, dass einzelne Äste beschnitten und horchgebunden 
werden sollen. Herr Köberle ergänzt, dass die Unbedenklichkeitsbescheinigung für 
das Fräsgut beim Umweltamt des Landkreises Stendal vorliege. 
 
Frau Matzat erkundigt sich nach einem Zeitfenster für die Baumschutzmaßnahmen 
und fragt nach, ob es sich bei der Kastanienallee um eine öffentliche Straße handelt. 
 
Herr Gose informiert noch einmal über das Altmärkische Heimatfest. 
 
 
 
13. Einwohnerfragestunde 
 
 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
14. Schließung der Sitzung 
 
 
Herr Gose schließt die Sitzung 19:10 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Klaus-Peter Gose Ina Emanuel 

Vorsitzender Protokollant 
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